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riaziL1@ هندسه مختصاتیمجتبی لشینی

1. در مثلثی معادله ي دو ضلع  و  به ترتیب  و  است. مجموع مختصات راس  کدام
است؟
 (1 (2 (3 (4

، شیب ارتفاع  کدام است؟ 2. در مثلث با رئوس  ،  و 

 (1 (2 (3 (4

3. دسته خطوطی که از نقطه ي   می گذرند کدامشان بر خط  عمود است؟
 (1 (2 (3 (4

4. دسته خطوط   از نقطه ي ثابتی می گذرند. فاصله ي این نقطه از مبدأ
مختصات کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

5. معادله ي خطی که محور طول ها را در نقطه اي به طول  قطع کرده و بر خط   عمود باشد، کدام

 
است؟
 (1 (2 (3 (4

 
6. فاصله ي بین دو خط با معادلات     و     کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

7. اگر یک ضلع مربعی منطبق بر خط به معادله ي      و  نقطه ي    یک رأس آن باشد، مساحت مربع

 
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
8. اگر دو خط  و  با هم موازي باشند، مقدار  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
9. خط   بر دایره اي به مرکز  مماس است. شعاع دایره چقدر است؟

 

 (1 (2

 (3 (4

ABACy+ x = 24x+ 3y = 8A

−21−12

A(3, 2)B(−2, 1)C(−1, 6)CH

1
5

5−
1
5

−5

A|
1
2y = x+ 1

y = −x− 1y = x+ 1y = x− 1y = −x+ 3

(m+ 1)x+ (2m− 1)y+ 2m+ 5 = 0

13
−−

√15
−−

√17
−−

√19
−−

√

−32x+ 3y = −1

2y = 3x+ 92y+ 3x = 93y = 2x+ 6y− 3x = 2

5x− 12y+ 8 = 0−10x+ 24y+ 10 = 0
3

13
13

2
3

y = x+ 2A(3,−1)

18369
6

2√

2y− 3x = 1y = mx+ 5m

2
3

3
2

3−3

L : 3x− 4y = 0W (2,−1)

2
5

2

33
5
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،  و  رئوس مثلث  باشند، با مشخص کردن طول اضلاع، نوع این مثلث 10. اگر نقاط  

 
کدام است؟

2) متساوي الاضلاع1) قائم الزاویه ي متساوي الساقین

 
4) قائم الزاویه با یک زاویه ي3) متساوي الساقین با یک زاویه ي منفرجه

 
، اندازه ي پاره خط  کدام است؟ 11. در شکل مقابل داریم :  

 
 (1 (2
 (3 (4

، نقطه ي   می باشد.  12. قرینه ي نقطه ي    نسبت به نقطه ي  

 
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
13. نقاط  و  دو رأس مقابل یک مربع هستند. محیط این مربع چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

14. چند نقطه روي تابع  وجود دارد که از مبداء مختصات به فاصله سه باشند؟
 (1 (2 (3 (4

15. سه نقطه ي   و   و   سه رأس یک مثلث هستند. این مثلث همواره چگونه است؟

 
2) متساوي الساقین است ولی قائم الزاویه نیست.1) مختلف الاضلاع است.  

4) قائم الزاویه است ولی متساوي الساقین نیست.3) قائم الزاویه و متساوي الساقین است.

16. مثلثی با رئوس  مفروض است. طول میانه ي  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

17. مساحت مثلثی با رئوس  ،   و   کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

18. نقاط   و   و   سه رأس یک لوزي هستند. مساحت لوزي کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

19. در شکل زیر شیب خطی که از دو نقطه ي  می گذرد کدام است؟ 

 (1 (2

 (3 (4

A(0, 1)B(1, 4)C(3, 0)ABC

30∘

2MN +MP = 22NP

65
34

A(a− 1,b− 5)M(−1, 4)B(2b+ 5, 2a+ 1)ab

40−4080−80

A(7, 5)C(3, 9)

16204 10
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√24

y = |x+ 2|
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2
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20. معادله ي خطی که به موازات نیمساز ناحیه ي اول و سوم بوده و نیمساز ناحیه ي دوم را در نقطه اي به طول  قطع

 
می کند کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4

21. اگر خطوط   و  معادلات قطرهاي یک مربع باشند فاصله ي محل تلاقی دو
قطر مربع از مبدأ مختصات کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

22. رأس هاي مثلثی   و   هستند. معادله ي ارتفاع  از مثلث مذکور کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

، معادله ي ارتفاع  کدام است؟ 23. در مثلثی با رئوس  ،  و  
 (1 (2 (3 (4

24. سه ضلع مثلثی به معادلات   و   و   می باشند ارتفاع 
 از این مثلث محور طول را با کدام طول قطع می کند؟

 (1 (2 (3 (4

25. نقاط   و   و  رئوس مثلث  هستند که در رأس  قائمه است. اندازه ي وتر این مثلث
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

26. اگر    و   و   سه رأس مثلث ABC باشند ارتفاع  محور عرض را با چه عرضی قطع می کند؟
 (1 (2 (3 (4

ها را در نقطه اي به عرض  قطع کرده 27. خطی که از نقاط متمایز  می گذرد، محور 
ها را با چه طولی قطع می کند؟ است. این خط محور 

 (1 (2 (3 (4

28. یک راس مربعی، نقطه ي   و یک ضلع آن واقع بر خط   است. مساحت مربع کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

29. مرکز مربعی، نقطه ي  و معادله ي یک ضلع آن   است. مساحت این مربع کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

30. نقطه ي  رأس مربعی است که یک قطر آن منطبق بر خط به معادله ي  است محیط این مربع،
کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4

x = 2

y+ x = 4y+ x = −4y− x = 4y− x = −4

y = (k+ 2)x+ 3ky− x− 5 = 0

15
−−

√17
−−

√18
−−

√19
−−

√

B(−1,−4) , A(−5, 6)C(3, 2)BH

−2x+ y+ 5 = 02y+ x+ 9 = 02y− x+ 7 = 02x− y− 2 = 0

A(−1,−4)B(−5, 6)C(3, 2)AH

y = 2x− 22y+ x+ 9 = 0y = 4xy− 2x− 6

AB : 2y− x = 3AC : y− 2x = 5BC : 2y+ 3x = 6
AH

17
6

−
17
6

15
6

−
15
6

A ∣
∣
m
m−1B ∣

∣
5
−4C ∣

∣
1
−2ABCC

2 10
−−

√10
−−

√20
−−

√2 20
−−

√

A ∣
∣
−1
2B ∣

∣
3
0C ∣

∣
1
−2AH

1−12−2

B(1 , 1 − 2m) , A(m , −1)y3
x

−21−1٫5−2٫5

A(2,−1)3x+ 4y = 1
0٫050٫250٫010٫04

A(1, 4)4x− 3y = 1
3٫243٫69٫6412٫96

A(−2, 1)x+ y = 5

1224486
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31. فاصله ي خطی که دو نقطه ي   و  را به هم وصل می کند از خطی که دو نقطه ي   و   را به هم وصل
می کند کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

32. فاصله ي نقطه ي   از خط   چند برابر فاصله ي این خط از خط   است؟

 (1 (2 (3 (4

33. دو نقطه ي روي نیمساز ربع اول و سوم داریم که از نقطه ي   به فاصله ي  هستند. مجموع طول هاي این نقاط
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

34. نقاط   و  و   سه راس مثلثی هستند. مختصات پاي ارتفاع   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

35. چند خط می توان رسم کرد که از نقطه ي   بگذرد و با محورهاي مختصات در ناحیه ي اول، مثلثی به مساحت  

بسازد؟

 
4) 3) 2) 1) صفر

36. دو نقطه روي نیمساز ربع اول و سوم وجود دارند که از خط  به فاصله   هستند اگر این دو نقطه از 
 و  و بنامیم و نقطه  روي محور عرض به عرض  باشد در این صورت مساحت مثلث  چند واحد مربع است؟

 (1 (2 (3 (4

37. خطی با شیب  از نقطه ي  گذشته و با محورهاي مختصات مساحتی برابر  واحد مربع می سازد حاصل ضرب مقادیر
ممکن براي  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

38. اگر دو خط  و  ، بر دو ضلع مقابل یک متوازي الاضلاع منطبق باشند، آن گاه کدام

 
گزینه صحیح است؟

2)  هر عددي می تواند باشد به جز  1)  هر عددي می تواند باشد.
4)  هر عددي می تواند باشد به جز  و 3)  هر عددي می تواند باشد به جز 

39. اگر خط به معادله ي  بر خط به معادله  ي  عمود باشد و از نقطه ي  بگذرد،

 
آنگاه  کدام است؟ 

4) 3) صفر2) 1) 
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∣
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∣
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1
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x+ 2y = 02 5√
ABC3ABC

1020190
3

95
3

m∣
∣
1
24

m

8−816−16

y = 4x+ 2y = 4x+ − 7m2

mm3
m−3m3−3

ay+ x = bax+ by = 1A(1,−2)

a+ b(a,b ≠ 0)

−11−2
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40. دو خط به معادله ي  و  بر دو ضلع مربع منطبق اند. در این صورت براي  چند
جواب وجود دارد؟

 
4) 3) 2) 1) صفر

my− x = −7x+ y = 2m3m

123
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رأس  محل برخورد دو ضلع   و  است پس کافی است با معادلات داده شده تشکیل دستگاه دهیم 1.گزینه 4

 
تا مختصات نقطه ي    بدست آید.

 
 مجموع مختصات رأس 

 
ارتفاع  از راس  بر ضلع  عمود می شود. بنابراین شیب آن عکس و قرینه ي شیب  است. 2.گزینه 4

23A ,( )

1-2B ,( )-1 6C ,( )

H

 

 
 

 
گزینه اي درست است که نقطه ي   در آن صدق کند و در ضمن شیب خط برابر  باشد زیرا: 3.گزینه 4

براي پیدا کردن نقطه ي ثابت دسته خطوط کافی است به  دو مقدار مختلف داده و با دو خط به دست آمده 4.گزینه 3

 
تشکیل دستگاه دهیم و  را پیدا کنیم. 

نقطه ي ثابت  

، هرگاه دو خط بر هم عمود باشند شیب ها داراي ارتفاع صفر می باشد یعنی  هر نقطه روي محور  5.گزینه 1

 
یکی قرینه و معکوس دیگري است پس داریم:

 

حال معادله خط مورد نظر برابر است با:

6.گزینه 2
راه حل اول:

براي به دست آوردن فاصله ي دو خط موازي کافیست یک نقطه ي دلخواه روي یکی از خطوط در نظر بگیرید و فاصله ي آن

 
را از خط دیگر به دست آورید.

 
نقطه ي   در معادله ي خط    صدق می کند، فاصله ي  از خط 

 
 برابر است با:

 

AABAC

A

{ ⇒ { → x = 2 , y = 0−3 y+ x = 2
3y+ 4x = 8

−3y− 3x = −6
3y+ 4x = 8

= 2⇒ A(2, 0) ⇒ A

CHCABAB

= = = ⇒ = = −5mAB
−yA yB
−xA xB

2 − 1
3 − (−2)

1
5 mCH

−1
mAB

A|
1
2−1

y = x+ 1 → m = 1 = −1− →−−
عمود

m′

m

y,x

A
m = −1 → −3y− 2 + 5 = 0 → y = 1
m = → x+ 1 + 5 = 0 → x = −41

2
3
2

→ ∣
∣
−4
1

A Oو AO = =∣
∣
−4
1

∣
∣
0
0 → 16 + 1

− −−−−
√ 17

−−
√

xA(−3, 0)

2x+ 3y = −1 ⇒ 3y = −2x− 1 ⇒ y = − x− ⇒ m = − = +
2
3

1
3

2
3

− →−−−−−−−−
قرینه و معکوس

m
′ 3

2

y− = m(x− )y0 x0

y− 0 = (x− (−3)) ⇒ y = (x+ 3) 2y = 3(x+ 3) ⇒ 2y = 3x+ 93
2

3
2

−→−
×2

M(8, 4)5x− 12y+ 8 = 0M

−10x+ 24y+ 10 = 0

d = = = 1
|−10 × (8) + 24 × (4) + 10|

+102 242− −−−−−−−√
|26|

26
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راه حل دوم:
ابتدا با تغییراتی معادلات هر خط را به یک فرم تبدیل می نمائیم.

حال با استفاده از رابطه زیر فاصله دو خط را محاسبه می نماییم.

 
نقطه ي    در معادله ي    صدق نمی کند. پس رأس  روي این خط قرار ندارد. 7.گزینه 1

 
اندازه ي ضلع مربع برابر با فاصله ي    تا خط    است.

، مقدار   را شیب و مقدار    را عرض از مبدأ می  نکته: در معادله ي استاندارد خط به صورت  8.گزینه 2

 
نامیم.

 
نکته: دو خط زمانی با هم موازي اند که شیب هایشان برابر باشند.

، به صورت    است. پس شیب آن برابر  می باشد. از صورت استاندارد معادله ي خط  

طرفی طبق فرض، خط    با این خط موازي است، بنابراین: 

 
نکته: فاصله ي نقطه ي   از خط      برابر است با: 9.گزینه 2

نکته: اگر خطی بر یک دایره مماس باشد، آن گا فاصله ي مرکز دایره تا این خط، برابر شعاع دایره است.
کافی است فاصله ي نقطه ي  را از خط    حساب کنیم.

 
) برابر است با: نکته: فاصله ي دو نقطه ي   و   (طول پاره خط  10.گزینه 1

 

نکته (عکس قضیه ي فیثاغورس): اگر در مثلثی، مربع یک ضلع برابر مجموع مربعات دو ضلع دیگر باشد، آن گاه آن مثلث
قائم الزاویه است.

  قائم الزاو�ه ی متساوی الساقین است. . �س مثلث    و    بنابراین   

A B

C

 
: اگر  و   دو نقطه ي هم عرض در صفحه باشند، آن گاه:   نکته ي  11.گزینه 4

−10x+ 24y+ 10 = 0 5x− 12y− 5 = 0− →−−−−
÷(−2)

d = = = = = 1
c−∣∣ c

′ ∣∣

+a2 b2
− −−−−−

√

|−5 − 8|

+ (−1252
)2− −−−−−−−−−√

13
169− −−√

13
13

A(3,−1)y = x+ 2A

Ax− y+ 2 = 0

d = = :
|3 − (−1) + 2|

1 + 1− −−−√
6

2√
طول ضلع مربع

S = = = 18( )6
2√

2
36
2

y = ax+ bab

2y− 3x = 1y = x+
3
2

1
2

3
2

y = mx+ 5m =
3
2

A( , )x0 y0ax+ by+ c = 0
a + b + c∣∣ x0 y0 ∣∣

+a2 b2
− −−−−−

√

WL

L : 3x− 4y = 0 , W (2,−1) : R = = = 2
|3(2) − 4(−1)|

+ (−432
)2− −−−−−−−−√

10
5

A( , )x1 y1B( , )x2 y2AB

AB = ( − + ( −x1 x2)2 y1 y2)2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−√

AB = =(1 − 0 + (4 − 1)2 )2− −−−−−−−−−−−−−−√ 10
−−

√

AC = = , BC = =(3 − 0 + (0 − 1)
2

)
2− −−−−−−−−−−−−−−√ 10

−−
√ (3 − 1 + (0 − 4)

2
)
2− −−−−−−−−−−−−−−√ 20

−−
√

AB = ACB = A +AC2 B2 C2ABC

1ABAB = | − |xB xA



riaziL7@ هندسه مختصاتیمجتبی لشینی

 
: اگر  و   دو نقطه ي هم طول در صفحه باشند، آن گاه:  نکته ي 

ها واقع اند، پس هم عرض هستند، بنابراین با استفاده از نکته ي بالا می توان با توجه به اینکه هر سه نقطه روي محور 

 
نوشت:

 
M N P

a 3a 4a 1+
x

 
، خواهیم داشت: حال با جایگذاري مقادیر بالا در معادله ي  

 
پس اندازه ي پاره خط  برابر است با: 

 
راه حل اول: 12.گزینه 4

 
، عبارت است از:    نکته: مختصات وسط �اره خط 

 
 

 
نقاط  و  نسبت به نقطه ي  قرینه اند، پس نقطه  وسط آن ها قرار دارد. بنابراین:

راه حل دوم:
، عبارت است از: نکته: قرینه ي نقطه ي   نسبت به نقطه ي 

با توجه به نکته ي بالا، قرینه ي نقطه ي  نسبت به نقطه ي   عبارت است از:

طبق فرض مختصات این نقطه به صورت  است. پس :

13.گزینه 1
) برابر است   (طول �اره خط   نکته: فاصله ی نقاط  و 

با:

 
نکته (قضیه ي فیثاغورس): در مثلث قائم الزاویه، مربع وتر با مجموع مربعات دو ضلع دیگر برابر است.

طول �اره خط  برابر طول قطر مربع است که با توجه به نکته ی بالا برابر است با:

 
اگر طول ضلع مربع  باشد، طبق رابطه ی فیثاغورس در مثلث قائم الزاو�ه ی  خواهیم داشت:

B

A

C

D

a

32

بنابراین محیط این مربع برابر است با: 

، طول قطر برابر   است. تذکر: در مربعی به طول ضلع 

یک نقطه دلخواه روي تابع  در نظر می گیریم   و فاصله ي آن از مبدأ یعنی   14.گزینه 3

  را حساب می کنیم .

2ABAB = | − |yB yA

x

⎧
⎩⎨
⎪
⎪
MN = − = 3a− a = 2axN xM

MP = − = 4a+ 1 − a = 3a+ 1xP xM
2MN +MP = 22

2(2a) + 3a+ 1 = 22 ⇒ 7a+ 1 = 22 ⇒ a = 3

NP

NP = − = 4a+ 1 − 3a = a+ 1 = 3 + 1 = 4 ⇒xP xN NP = 4

AB
M( , )

+xA xB

2
+yA yB

2
ABMM

⇒ { ⇒ { ⇒

⎧
⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

= ⇒ = −1+xA xB

2
xM

a− 1 + 2b+ 5
2

= ⇒ = 4+yA yB

2
yM

b− 5 + 2a+ 1
2

a+ 2b = −6
2a+ b = 12

a = 10
b = −8 ab = −80

A( , )xA yAM( , )xM yM
B(2 − , 2 − )xM xA yM yA

A(a− 1,b− 5)M(−1, 4)

B(−2 − a+ 1, 8 − b+ 5) = B(−a− 1,−b+ 13)

B(2b+ 5, 2a+ 1)

{ ⇒ { ⇒ { ⇒
2b+ 5 = −a− 1
2a+ 1 = −b+ 13

a+ 2b = −6
2a+ b = 12

a = 10
b = −8 ab = 80

A( , )x1 y1B( , )x2 y2ABAB = ( − + ( −x2 x1)2 y2 y1)2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−√

AC

: d = AC = = طول قطر مربع= (3 − 7 + (9 − 5)2 )2− −−−−−−−−−−−−−−√ 16 + 16
− −−−−−

√ 32
−−

√
aABC

+ = ( ⇒ 2 = 32 ⇒ = 16 ⇒a2 a2 32
−−√ )2 a2 a2 a = 4

4 × 4 = 16

ad = a2√

y = |x+ 2|A
∣

∣
∣

x

|x+ 2|

O
∣

∣
∣

0
0
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دو ریشه مختلف العلامت دارد  

 
کافی است طول سه ضلع مثلث را حساب کنیم.  15.گزینه 3

مثلث متساوي الساقین است. 

 
براي این که مشخص کنیم این مثلث، قائم الزاویه است یا خیر باید رابطه ي فیثاغورث را چک کنید. 

مثلث قائم الزاویه است.  
) را می یابیم: ابتدا مختصات نقطه ي  (وسط ضلع  16.گزینه 2

 

A

MB
C

 
 

 
حال کافی است طول  را به دست بیاوریم:

هرگاه از سه رأس داده شده مثلث، دو نقطه داراي طول ها یا عرض هاي مساوي باشند براي پیدا کردن 17.گزینه 3

 
مساحت مثلث از رسم شکل استفاده کنید.

 
، برابر  و اندازه ي قاعده ي  برابر   است. بنابراین: با توجه به شکل، اندازه ي ارتفاع 

A 4 0,( )

25 ,( )21 ,( ) BC H
y

x

-

 

 
 

این سه رأس لوزي به هر ترتیبی که باشند با یکدیگر مثلثی تشکیل می دهند که مساحت آن نصف مساحت 18.گزینه 1

 
لوزي است پس مساحت مثلث تولید شده توسط این سه رأس را به دست آورده و حاصل را دو برابر می کنیم. 

 

19.گزینه 3

A 3
5

B
3
2

α

α

 
شیب خط عبارت است از تانژانت زاویه اي که خط با سمت راست محور طول ها تشکیل می دهد. 

α  : �س θ tan =θ m

tan = m-α

OA = = 3 + + 4 + 4x = 9 ⇒ 2 + 4x− 5 = 0+ (x+ 2x2 )2− −−−−−−−−−−−−√ − →−−−
2 توان

x2 x2 x2 − →−−−−
<0c

a

⇒

AB = = =+(0 − 3)
2

(−1 − 1)
2− −−−−−−−−−−−−−−−√ 9 + 4

− −−−
√ 13

−−
√

AC = = =+(0 − 2)2 (−1 + 4)2− −−−−−−−−−−−−−−−
√ 4 + 9

− −−−
√ 13

−−
√

BC = = =(3 − 2 + (1 + 4)2 )2− −−−−−−−−−−−−−−√ 1 + 25
− −−−−√ 26

−−√

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪

= + 26 = 13 + 13 26 = 26 →( )26
−−

√
2

( )13
−−

√
2

( )13
−−

√
2

→ →

MBC

M → M

∣

∣

∣
∣

+xB xC
2
+yB yC
2

∣
∣
0
4

AM

AM = = = = 2+(0 − 2)
2

(4 − 6)
2− −−−−−−−−−−−−−−

√ +(−2)
2

(−2)
2− −−−−−−−−−−−

√ 8√ 2√

AH2BC5 − (−1) = 6

= ×AH ×BC = × 2 × 6 = 6SABC
1
2

1
2

= | ( − ) + ( − ) + ( − )|S
ABC

Δ
1
2
xA yB yc xB yC yA xC yA yB

= |6(5 − 8) + 5(8 − 2) + 6(2 − 5)| = |−18 + 30 − 18| = = 3 → = 2 × 3 = 61
2

1
2

6
2

Sلوزي

tanα = −m = = = → m = −
مقابل

مجاور

2
3
5
3

2
5

2
5
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معادله ي خط نیمساز ناحیه ي اول و سوم  است که شیب آن یک می باشد و چون خط باید با نیمساز 20.گزینه 4
ناحیه ي اول و سوم موازي باشد پس شیب خط مطلوب هم، یک می باشد. چون این خط ، نیمساز ناحیه ي دوم و چهارم 

 
 را در نقطه اي به طول  قطع می کند پس عرض آن  است.

 
قطرهاي مربع بر هم عمودند پس شیب قطرها عکس و قرینه هم هستند.  21.گزینه 2

 

 
حال با معلوم بودن  ، معادلات دو خط را نوشته و آنها را با هم تلاقی می دهیم. 

 

 
ارتفاع  از رأس  بر ضلع  عمود می شود:  22.گزینه 4

A

B

C
H  

 
 

 
حال، با داشتن شیب و یک نقطه، معادله ي ارتفاع را می نویسیم:

 
ارتفاع  از راس  بر امتداد  عمود است. پس شیب آن قرینه و معکوس شیب  است. بنابراین: 23.گزینه 1

A

H
B C

 
 
  

 
حال معادله ي خط گذرا از نقطه ي   با شیب  را می نویسیم:

 

 
ارتفاع  بر ضلع  عمود است پس شیب آن عکس و قرینه ي شیب ضلع   است.  24.گزینه 2

 
اگر معادلات دو ضلع   و   را با هم تلاقی دهیم رأس   بدست می آید. 

 
حال، با داشتن نقطه و شیب معادله ي ارتفاع  را می نویسیم. 

25.گزینه 1
A

BC

چون ضلع  بر ضلع  عمود است بنابراین حاصل ضرب شیب هایشان  می باشد.

 

 
وتر  

y = x

(y = −x)x = 2y = −2
A ,m = 1 → y− (−2) = 1(x− 2) → y+ 2 = x− 2 → y− x = −4∣

∣
2
−2

= −1 → k+ 2 = −k = −1
y = (k+ 2)x+ 3 → m = k+ 2

ky− x− 5 = 0 → =m′ 1
k

− →−−−−−−−−
m =−1m′

شرط عمود بودن k+ 2
k

k

k = −1 { x = −4 , y = −1→
y = x+ 3
− y− x− 5 = 0 − →−−

دستگاه

A ,O AO = =∣
∣
−4
−1

∣
∣
0
0 → +(−4)

2
(−1)

2− −−−−−−−−−−−
√ 17

−−
√

BHBAC

= = = = − ⇒ = 2mAC
−yA yC
−xA xC

6 − 2
−5 − 3

4
−8

1
2

mBH

y− = m(x− ) y+ 4 = 2(x+ 1) ⇒ y = 2x− 2 ⇒ 2x− y− 2 = 0y0 x0 − →−−−−−−−−
m=2

B(−1,−4)

AHABCBC

= = = = − ⇒ = 2mBC
−yB yC
−xB xC

6 − 2
−5 − 3

4
−8

1
2

mAH

A(−1,−4)2
y+ 4 = 2(x+ 1) ⇒ y = 2x− 2

AHBCBC

2y+ 3x = 6 → = − → =mBC
3
2

mAH
2
3

ABACA

{ → x = − , y =
2y− x = 3
y− 2x = 5

7
3

1
3

AH

A , m = → y− = (x+ ) − = x+ → x = − → x = −
∣

∣
∣
− 7

31
3

2
3

1
3

2
3

7
3

− →−−
y=0 1

3
2
3

14
9

2
3

17
9

17
6

= = = , = = =mAC
−yA yC
−xA xC

m− 1 + 2
m− 1

m+ 1
m− 1

mBC
−yB yC
−xB xC

−4 + 2
5 − 1

−1
2

⋅ = −1− →−−−−−−
عمود  است

BC بر AC
mAC mBC

ACBC−1

⟹ = −1 −m− 1 = −2m+ 2 m = 3−m− 1
2m− 2

→ →

= AB = =+( − )xA xB
2 ( − )yA yB

2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−√ +(m− 5)
2

(m− 1 + 4)
2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√
= = 2+(m− 5)

2
(m+ 3)

2− −−−−−−−−−−−−−−−
√ = ====

m=3
4 + 36
− −−−−√ 10

−−√
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26.گزینه 1
A

HB C

 

 
ابتدا معادله ي خطی که از دو نقطه ي  می گذرد را می نویسیم:   27.گزینه 3

 
ها را در نقطه اي به عرض  قطع می کند، بنابراین: چون خط، محور 

 خط  

 
پس معادله ي خط به صورت  است.

ها،  را در معادله ی خط قرار می دهیم:  حال برای �افتن نقطه ی تقاطع خط با محور 

 
 

28.گزینه 4
 مختصات نقطه ی داده شده در معادله ی خط، صدق نمی کند �س نقطه ی  روی ضلع داده شده قرار ندارد.

 

 
ضلع مربع   فاصله ي نقطه ي  از خط 

 مساحت مربع

توجه کنید فاصله ي نقطه ي     از خط به معادله ي  از رابطه ي  بدست

 
می آید.

29.گزینه 4

= = = 1 = −1,AmBC
−yB yC
−xB xC

0 + 2
3 − 1

− →−−−−−−
AH⊥BC

mAH
∣
∣
−1
2

y− = m(x− ) y− 2 = −1(x+ 1) y = −x+ 1 y = 1y1 x1 → → − →−−
x=0

B(1 , 1 − 2m) , A(m , −1)

= → = = = = 2
y− yA
x− xA

−yA yB
−xA xB

y+ 1
x−m

−1 − 1 + 2m
m− 1

2m− 2
m− 1

2(m− 1)

m− 1
→ y+ 1 = 2x− 2m → y = 2x− 2m− 1

y3
⇒   3 = 0 − 2m− 1  ⇒   m = −2(0 , 3) ∈

y = 2x+ 4 − 1 = 2x+ 3
xy = 00 = 2x+ 3 ⇒ x = −

3
2

A

3x+ 4y− 1 = 0

= =
|3 × 2 + 4(−1) − 1|

+32 42− −−−−−
√

1
5

(2,−1)= 3x+ 4y− 1 = 0

= ( = 0٫041
5

)2

A ∣∣
α
βax+ by+ c = 0AH =

|aα+ bβ+ c|

+a2 b2
− −−−−−

√
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  فاصله ی مرکز مربع از هر �ک از اضلاع آن، نصف طول ضلع است.

A

نصف طول ضلع    فاصله ي نقطه ي   از خط 

طول ضلع→   = مساحت  

توجه کنید فاصله ي نقطه ي     از خط به معادله ي  از رابطه ي  بدست

 
می آید.

30.گزینه 2
 مختصات نقطه ی داده شده در معادله ی خط، صدق نمی کند �س نقطه ی  روی ضلع داده شده قرار

ندارد.

 
 

1-2A ,
x

5
y

=0

+

H

( ) -

 فاصله ي نقطه ي  تا قطر برابر نصف طول قطر

 
مربع است 

 
 

توجه کنید فاصله ي نقطه ي     از خط به معادله ي  از رابطه ي  بدست

می آید.
31.گزینه 3

را می نویسیم. معادلات خطوط  و 

  : معادله ي خط 

 : معادله ي خط 

 
حال، فاصله این دو خط موازي را از یکدیگر بدست می آوریم. 

توجه کنید براي محاسبه ي فاصله ي بین دو خط موازي  و  از رابطه ي 

 استفاده می کنیم.

 
): فاصله ي نقطه ي   از خط  به معادله ي  ، برابر است با:  32.گزینه 4 

 
): فاصله  ي دو خط موازي به معادلات  و  ، برابر است با: 

) داریم: با استفاده از شماره ي (

4x− 3y− 1 = 0

=
|4(1) − 3(4) − 1|

+42
(−3)

2− −−−−−−−−√
9
5

=A4x− 3y− 1 = 0=

= 12٫96(3٫6)
2

= 3٫6 ⇒
18
5

=

A ∣∣
α
βax+ by+ c = 0AH =

|aα+ bβ+ c|

+a2 b2
− −−−−−

√

A

→ AH = = = 3 ⇒ = 6 (∗)
| − 2 + 1 − 5|

2√
6

2√
2√ قطر 2√A

= ( ) × 6 = ( ) ⇒ = 6 ⇒ = 4 × 6 = قطر24 طول ضلع 2√ −→
∗

2√ 2√ طول ضلع طول ضلع محیط

A ∣∣
α
βax+ by+ c = 0AH =

|aα+ bβ+ c|

+a2 b2
− −−−−−

√

ABCD

= → = → y = x → x− y = 0y− yA

x− xA

−yA yB

−xA xB

y

x

−1
−1

AB

= → = = 1 → y− 3 = x− 1 → x− y+ 2 = 0y− yC
x− xC

−yC yD
−xC xD

y− 3
x− 1

3 − 4
1 − 2

CD

d = = = × = =
|c− |c′

+a2 b2
− −−−−−

√
|0 − 2|

1 + 1− −−−√
2

2√

2√

2√

2 2√

2
2√

ax+ by+ c = 0ax+ by+ = 0c′

d =
|c− |c′

+a2 b2
− −−−−−

√
1A = (α,β)ax+ by+ c = 0

AH =
|aα+ bβ+ c|

+a2 b2
− −−−−−

√
2ax+ by+ c = 0ax+ by+ = 0c′

d =
|c− |c′

+a2 b2
− −−−−−

√
1
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 فاصله ي نقطه ي  از خط 

 
)، داریم: حال با استفاده از شماره ي (

 
  فاصله ي دو خط موازي 

نسبت این دو مقدار، برابر  است.

 
نقاط مذکور به صورت   هستند. (چون معادله خط نیمساز ربع اول و سوم به صورت  است) 33.گزینه 3

 
طبق فرض داریم: 

 

 مجموع طول ها 

34.گزینه 3
  و ضلع  را بنو�سیم سپس با آنها تشکیل دستگاه دهیم:  کافی است معادلات ارتفاع 

 
 

A

B C
H

 
 

 
شیب خط مورد نظر را  در نظر گرفته و معادله ي خطی را که از نقطه ي   می گذرد را می نویسیم.  35.گزینه 2

= =
|2(1) + 2 − 6|

+22 12− −−−−−
√

2
5√

(1, 2)2x+ y− 6 = 0

2

2y = 1 − 4x ⇒ 4x+ 2y− 1 = 0 ⇒ 2x+ y− = 0 , 2x+ y− 6 = 01
2

→= = =

| − + 6|
1
2

+22 12− −−−−−
√

11
2

5√
11

2 5√

=

2
5√

11
2 5√

4
11

M(α,α)y = x

AM = 2 ⇒ = 2 ⇒ + = 4+(α− 1)
2

(α− 2)
2− −−−−−−−−−−−−−−

√ (α− 1)2 (α− 2)2

⇒ − 2α+ 1 + − 4α+ 4 = 4 ⇒ 2 − 6α+ 1 = 0α
2

α
2

α
2

= + = − = − = 3α1 α2
b

a

(−6)

2

AHBC

C : = → = = −1 → y+ 1 = −x+ 3 → y = −x+ 2 : BC معادله ي ضلعy−yB
x−xB

−yB yC
−xB xC

y+ 1
x− 3

−1 − 2
3 − 0

{ ⇒ y− 5 = 1(x− 2) ⇒ y = x+ 3 : AH معادله ي ارتفاع
A(2, 5)

= −1 = 1mBC − →−−−−−−
AH⊥BC

mAH

{ y = , x = −
y = −x+ 2
y = x+ 3 − →−−

دستگاه 5
2

1
2

m∣
∣
1
2
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q

P
حال یک بار به  و یک بار به  صفر می دهیم. تا محل برخورد خط با محورهاي مختصات را به دست آوریم.

 

 

 

 
 
بنابراین دو خط با این ویژگی وجود دارند که اگر معادلات آنها خواسته شد به صورت زیر می باشند:

 
هر نقطه  روي نیمساز ناحیه ي اول و سوم   قرار دارد مختصاتش به صورت   می باشد حال، 36.گزینه 1

 
کافی است فاصله ي نقطه ي  را از خط به معادله ي   بدست آوریم تا مختصات نقاط  و  بدست آیند. 

 
حال با داشتن مختصات سه رأس مثلث یعنی   و   و   مساحت مثلث را حساب می کنیم. 

 
 

 

توجه کنید فاصله ي نقطه ي     از خط به معادله ي  از رابطه ي  بدست

 
می آید.

 
شیب خط مورد نظر را  در نظر گرفته و معادله ي خطی را که از نقطه ي   می گذرد را می نویسیم.  37.گزینه 2

 
حال، یک بار به  و یک بار به  صفر می دهیم تا محل برخورد خط با محورهاي مختصات را به دست آوریم. 

 
 

 

 

  حاصل ضرب مقادیر ممکن براي 

 
باتوجه به اینکه دو ضلع متوازي الاضلاع موازي و غیر منطبق هستند داریم: 38.گزینه 4

y− 2 = m(x− 1) y = mx−m+ 2→

xy

x = 0 y = −m+ 2 q = 2 −m→ →

y = 0 0 = mx−m+ 2 x = p =→ →
m− 2
m

→
m− 2
m

S = |pq| = (2 −m)( ) 9 =
1
2

− →−−−−−−−−−−−−
هر دو مثبت هستند qو p

باتوجه به صورت سوال 9
2

1
2

m− 2
m

→
−(m− 2)

2

m

9m = − + 4m− 4 + 5m+ 4 = 0 (m+ 1)(m+ 4) = 0→ m2 → m2 →

m = −1 → y = −x+ 1 + 2 → y = −x+ 3
m = −4 → y = −4x+ 4 + 2 → y = −4x+ 6

(y = x)|αα
|ααx+ y = 0AB

2 = → 2 = → |3α| = 10 → |3α| = ±10 → α = ±5√ |α+ 2α+ 0|

1 + 4− −−−√
5√ |3α|

5√
10
3

C ∣
∣
0
3B

∣

∣

∣
∣

−
10
3

−
10
3

A

∣

∣

∣
∣

10
3

10
3

= | ( − ) + ( − ) + xc( − )|SABC
1
2
xA yB yC xB yC yA yA yB

= (− − 3) − (3 − ) + 0( + )
1
2

∣

∣
∣
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3

10
3

10
3
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3

10
3
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3

∣

∣
∣

= (− ) − (− ) = −1 + = − = ( ) = 101
2

∣

∣
∣
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3
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3
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3

1
3

∣

∣
∣

1
2

∣

∣
∣

90
9

10
9

∣

∣
∣

1
2

∣

∣
∣

180
9

∣

∣
∣

1
2

180
9

A ∣∣
α
βax+ by+ c = 0AH =

|aα+ bβ+ c|

+a2 b2
− −−−−−

√

m∣
∣
1
2

y− 2 = m(x− 1) y = mx−m+ 2→
xy

x = 0 y = −m+ 2 q = −m+ 2 →(عرض از مبدأ) →

y = 0 0 = mx−m+ 2 x = p = →(طول از مبدأ) →
m− 2
m

→
m− 2
m

S = |pq| 4 = |( )(−m+ 2)| 8 = | − | 8 =
1
2

→
1
2

m− 2
m

→
(m− 2)

2

m
→

(m− 2)
2

|m|

=
− 4m+ 4m2

|m|
−→

⎧
⎩⎨
⎪⎪
⎪⎪m > 0 − 4m+ 4 = 8m − 12m+ 4 = 0 m = 6 ± 4−→m2 −→m2 − →−−−−−−−−−

Δ حل به روش
2√

m < 0 − 4m+ 4 = −8m + 4m+ 4 = 0 = 0 m = −2−→m2 −→m2 −→(m+ 2)2 −→

= (6 + )(−2) = (4)(−2) = −84 )(6 − 42√ 2√  
مزدوج

m



 

 
حال کافیست همین شرط را بررسی نمائیم:

{ = ≠
ax+ by+ c = 0
x+ y+ = 0a′ b′ c′ − →−−−−−−−−−−

موازي و غیرمنطبق a

a′
b

b′
c

c′
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پس  هر عددي می تواند باشد به جز  

 
ابتدا دو خط را به فرم استاندارد می نویسیم تا شیب هر کدام مشخص شود. 39.گزینه 4

 

 
حاصلضرب شیب خطوط عمود برابر  می باشد پس داریم:

 

 
خط   از نقطه ي  عبور می نماید، پس مختصات این نقطه در معادله ي خط صدق می کند.

 
این دو خط ممکن دو ضلع موازي یا هر ضلع عمود بر هم باشند لذا باید هر دو حالت را بررسی نماییم. 40.گزینه 3

 
حالت اول: دو ضلع موازي باشند، در این حالت شیب دو خط برابر است. خطوط را به حالت استاندارد می نویسیم:

 

 

غیر ممکن  شرط موازي بودن

 
پس دو ضلع موازي نیستند.

 
حالت دوم: دو خط بر هم عمود باشد که حاصلضرب با شیب ها  خواهد بود.

{ → ≠ → − 7 ≠ 2 → m ≠ ±3
4x− y+ 2 = 0
4x− y+ − 7 = 0m2

4
4

− 7m2

2
m

2

m±3

ay+ x = b → ay = −x+ b → y = − x+
1
a

b

a

ay+ by = 1 → by = −ax+ 1 → y = − x+
a

b

1
a

−1

− × − = −1 = −1 → b = −1 → ay+ x = b ay+ x = −11
a

a

b
− →−−
a≠0 1

b
− →−−−
b=−1

ay+ x = −1A(1,−2)

a(−2) + 1 = −1 → −2a = −2 → a = 1 → a+ b = 1 + (−1) = 0

my− x = −7 → y = x−
1
m

شیب

7
m

x+ y = 2 → y = x+ 2m3 −m3
شیب

= − → = −11
m

m3 m4

−1

× − = −1 → = m → −m = 01
m

m3 m3 m3

m(m− 1)(m+ 1) = 0
⎧
⎩⎨
⎪
⎪
m = −1
m = 0
m = +1
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